

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
**25** ejemplares **75** céntimos

**El Liberal**

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE



LA SEÑORA

**DOÑA CARMEN RIERA MARTINEZ**VIUDA DE VALERO  
HA FALLECIDO HOY A LA UNA  
A LOS 71 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE REGIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Angel y D. Carmen, hermanos políticos,  
sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia.Suplican á sus amigos encomiendan su alma á  
Dios y asistan á su entierro y funeral, que se verificará  
en la iglesia parroquial de San Andrés, el prima-  
ro esta tarde á las cuatro y media, y el segundo ma-  
ñana á la nueve, por lo que les dan las más sentidas  
gracias.

Murcia 8 de Abril de 1910.

Casa mortuoria: Sagasta, 68—El duelo se despidió en el  
Puente Viejo.—No se reparten esquelas.**El Liberal en Murcia**EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEVANTE  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**El Ministro de Marina  
EN CARTAGENA**

El viaje del ministro de Marina á Cartagena tiene real importancia para la vecina ciudad, por ser su principal y exclusivo objeto la visita al Arsenal militar y al de la Constructora naval Española, así como también al antiguo cuartel de Infantería de Marina, sobre el cual hay ya tomado acuerdo para su demolición.

Agregando á estos datos el antecedente de que el anterior ministro de Marina señor Gómez tenía igual propósito que el que ahora realiza el señor Aznar, no es aventurado asegurar que el viaje del consejero de la Corona puede encender y seguramente encienda propósitos de interés para los cartageneros y al mismo tiempo para los intereses generales de la marina española.

Estas razones han impulsado á **EL LIBERAL**, para enviar á Cartagena á uno de sus redactores, que en unión de nuestro activo corresponsal en dicha ciudad, procurará servir al público una detallada información de la visita á Cartagena del ministro de Marina.

(POR CORREO)

**La llegada**

Acompañando al ministro, han venido el delegado de la constructora naval española señor barón de Satrustegui, al general de ingenieros de la Armada don Caye Puga; el ingeniero jefe de este Arsenal, señor Díaz Apóstol y los ayudantes el capitán de fragata señor marqués del Alamo, el capitán de infantería de Marina señor Mauricio de Lara y el teniente de navío señor Carre.

A recibirla al ministro de Marina, han acudido á la estación férrea:

El comandante general del Apostadero Sr. Eulate, el gobernador militar de la plaza Sr. Díaz Ordóñez, el general jefe del Arsenal señor Bouyoux, el contralmirante de la escuadra de ronda señor La Rocha, el general jefe de la brigada de infantería señor Pérez Ballesteros, el alcalde accidental señor Mis Gilabert, teniente alcalde señor Aizay y el secretario del Ayuntamiento señor Carreño, el juez de instrucción señor Torres, el excoronel don Jato Aznar.

El general del cuerpo administrativo señor Carlos-Roca, el ingeniero jefe de minas señor López Biernet, con los ingenieros señores Malo de Molin y Cánovas, el excoronel presidente de la Liga Marítima señor Angulo y el secretario de la misma señor Moncada Moreno, el intendente del Apostadero señor Tapia, el auditor de mismo señor Romero.

El jefe de Estado mayor del Apostadero señor Alonso Sanjurjo; los comandantes del «Pelayo», «Catsilua», ligada torpedera y torpedero, señores García de la Vega, Pasadín, Espina, Martínez Domenech, Oteiza y Suárez respectivamente.

El jefe de Estado mayor del Arsenal señor Ereda, el jefe de armamentos señor Rodríguez Vera, el jefe de sanidad

dad del Apostadero señor Moreno Rey.

El jefe de Estado mayor de la plaza señor Iglesias, los coronellos de los cuerpos de la guarnición señores Sánchez Bernal, Fernández Berual, Cortés, Reacheo y Melé.

Había una numerosa comisión de altos empleados de la casa Wickers, presidida por el delegado señor Saralegui, y los ingenieros de la misma señora González Mazon, Anderson y Rubio.

El ministro vestía de uniforme, y á la llegada fué recibido por una comisión de Infantería de Marina con bandera y música, mandada por el capitán señor Rós Ramírez, la cual dirigió los honores de ordenanza.

El ministro, acompañado de las autoridades, presenció el desfile en la puerta principal de la estación férrea, ocupando acto seguido el lujooso lanchón del señor Aznar, llevando á su dadora el alcalde señor Mis Gilabert y enfrente el comandante general del Apostadero y gobernador militar de la plaza.

La comitiva recorrió las calles de San Diego, Duque, plaza de San Gil, San Francisco y Honda, que se hallaban concurridísimas, viéndose ocupados también los balcones por numerosas personas, que se descubrían al paso del ministro.

En la puerta del palacio de la Comandancia general, esperaba para hacer los honores una comisión de Infantería de Marina con bandera, al mando del capitán señor Galinsoga.

El ministro se retiró á desmontar á las habitaciones que para su uso le han sido preparadas.

(POR TELÉGRAMA)

**Comida**

Cartagena 7 (7'30 n.)

El ministro de Marina comió en la Comandancia general del Apostadero, acompañado de Eulate.

**Recepciones**

A la una y media comenzaron las recepciones.

Han asistido el cónsul general, la Cámara de Comercio, el clero, la Liga Marítima, la Compañía Cartagenera de Navegación, los ingenieros de minas, el director del Penal, comisionados del Ejército presididos por Díaz Ordóñez y Ballesteros, el Ayuntamiento presidido por el alcalde, comisionados de Marina presididos por los generales Bouyoux, Estrada, Carlos Roca y Platé, una representación de la casa Wickers formada por el barón de Satrustegui, Nicolás, Fuster, Anderson, Saralegui y González Martínez.

Estos interinos sustituyeron á los suspenso señores D. Mariano Sánchez Victoria, D. Pedro Garre Marín, D. Antonio García Sánchez, D. Antonio Martínez García, D. Aquilino Ruiz Martínez, D. Mariano Valdés Pérez, D. Antonio Ros Jiménez, D. Antonio Nieto Soto, D. Tomás Martínez Fenoll y D. Francisco García.

Los interinos sustituyeron á los suspenso señores D. Mariano Sánchez Victoria, D. Pedro Garre Marín, D. Antonio Martínez García, D. Aquilino Ruiz Martínez, D. Mariano Valdés Pérez, D. Antonio Ros Jiménez, D. Antonio Nieto Soto, D. Tomás Martínez Fenoll y D. Francisco García.

El presidente de la Cámara de Comercio expuso al ministro el estado de la crisis minera que atraviesa la sierra de Cartagena y los medios de conjurarla.

Arias Miranda, mostrando interés, le rogó que concretase por escrito aquellas manifestaciones para trasmitirlas por telégrafo al Gobierno.

**Visitas**

Días después de las recepciones, el ministro, acompañado del alcalde, Eulate, Bouyoux y los ayudantes, se trasladó al derribado e imponente cuartel de Infantería de Marina, sito en la calle Real.

Les recibió la oficialidad del ejército, presidida por el coronel D. Bernardo González.

El ministro recorrió todas las de-



EL SEÑOR

**DON RICARDO AYUSO MORA**

FALLECIÓ EL DÍA 31 DE MARZO DE 1910

R. I. P.

En sufragio de su alma se dirán misas mañana 9, cada media hora, desde las siete hasta las doce, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, en el altar de la Virgen de las Angustias.

**Su hija, hermanas y demás familia**

Ruegan á sus amigos y personas piadosas asistir á alguno de estos actos y pidan á Dios por el eterno descanso de su alma, por cuya favor les quedarán eternamente reconocidos

Murcia 8 de Abril de 1910

que en la sesión próxima se daría á conocer el dictamen.—7 Abril.

(POR TELÉGRAMA)  
Accidentes del trabajo—Un obrero muerto.

Cartagena 7 (6'55 t.)

El albañil Francisco Esteban Antequera, de 44 años de edad, natural de esta ciudad, se hallaba trabajando en la construcción del piso tercero de una casa de la calle de Villalba la larga, teniendo la desgracia de caerse por un hueco de la escalera, dando un terrible golpe.

Sus compañeros la condujeron inmediatamente al Hospital de Caridad, donde se apreció una grave herida de tres centímetros en la cabeza y congección.

Los auxilios de la ciencia fueron inútiles, pues el infeliz obrero falleció breves momentos después de ingresar en el Hospital.

El maestro de obras lo tenía asegurado.

**NIHL PRIUS FIDE**

(SONETO)

Al poeta Enrique Torneo Ballester

Se puede ser notario y ser poeta, aunque algunos opinen lo contrario; tú eres todo un esplendor funcional y escribes versos al jardín de Edeta.

El qué más á las Piérides respetas tú, gran juglar y buen notario, pero es mucho mejor ser millonario que no ver en la vida una pésula.

No abandonas jamás el pretecolo si á manos llenas el dinero ganas, que él es rey y señor en este mundo.

El que se inspira en el divino Apolo y se enamora de las nueve hermanas, vive siempre cantando el vagabundo Gonzalo Gantó.

**FOLLETIN**EN 3.<sup>a</sup> y 4.<sup>a</sup> PLANA**Los picaros cielos**

(Por telégrafo)

Madrid herido

Madrid 7 (9 n.) En el Puente de Toledo los esposos Eugenio Moreno y Petronila Alvarez sostienen frecuentes reverertas y escándalos, motivados por los picaros cielos.

Hoy Eugenio salió de su domicilio y al regresar, Petronila le arañó y le disparó dos tiros, hiriéndole de proyectil reservado.

La celosa esposa fué detenida.

**BOLSA**

(Por telégrafo)

Madrid 7 (6'30 t.)

Interior	87'35
Via	87'50
Amortizable	102'50
Banco	460'00
Editorial de España, fundador	000'00
ordinarias	000'00
Banco de Cartagena	000'00
Valetos	382'00
Ganancias	
Franquicias	6'65
Líneas	26'94
Interior París	00'00

**LA MODA PRÁCTICA**

El número próximo será una gran sorpresa para las lectoras de la popular revista de modas, que se ha transformado, aumentando el número de grabados y de textos y creando secciones de verdadero interés.

El patrón que acompaña es otro alarde de esplendor. Es el modelo para hacer una blusa, con aplicaciones bordadas de encaje inglés, sirviendo también el previsor dibujo para bordar otra clase de prendas. En todos los números dará patrones de la misma importancia.

En el número á que hacemos referencia, publica **La Moda Práctica**, además de las figuras y jubileas, que parecen ya olvidado, manifestando el señor García Varela que se habían cometido injusticias por haberse concedido aquéllas con marcada desproporción, y propone que aquéllas que han cobrado demasiado, reintegren la diferencia para abonarla á los que carecen de medios.

La Corporación aprehendió finalmente que la comisión revisó los expedientes por medio de los cuales se concedieron las pensiones y jubileas y que se procedió con toda justicia deshaciendo los exávulos.

Se hizo presente, que la comisión nombrada para depurar las responsabilidades de las incorrecciones que decían existir en la Caja del Municipio, había terminado su misión y

**EL EMPRÉSTITO MARROQUÍ**

(Por telégrafo)

Detalles de la operación

Madrid 7 (12 n.)

El Gobierno se prepara á contribuir á la suscripción de cien millones para Marruecos.

En virtud de los compromisos contraídos por el acta de Algeciras, España suscribirá diez y medio millones, con una tasa del cinco por ciento, amortizable en 75 años.

Se emitirá dentro de breves días.

Alemania suscribirá 20.000.000 y Francia el resto.

El tipo de emisión será 475 ó 480 francos contra el valor nominal y de reíntegro que es quinientos.

Las garantías son los ingresos de las aduanas marroquíes, el monopolio de tabacos y las propiedades del sultán en un radio de diez kilómetros alrededor de Fez.

Con el importe del empréstito, se pagarán todas las indemnizaciones acordadas y aun no satisfechas, se reorganizará el empréstito Mendelsohn y se entregará al sultán cinco millones para las atenciones del Gobierno y sus gastos.

El Banco de España se encargará de la suscripción en la parte que nos corresponde.

Fueras casas bancarias se han comprometido ya á suscribir la parte que corresponde á España.

**BARCELONA**

(Por telégrafo)

La carta de Sol

Barcelona 7 (8 n.)

Es comentadísima la carta de Sol y Ortega á **El Progreso** y el atuendo de éste, afirmado que evitarán que Sol realice sus propósitos.

EL LIBERAL niega derecho á Sol á retirarse y dice que el pueblo barcelonés lo impedirá, aligiéndolo.

Añade que los reaccionarios no disimularán el regocijo que les produce la determinación de Sol y Ortega.

**Diario de Murcia****UNA PROCESIÓN MÁS**

El domingo próximo, á las once de la mañana, se reunirán en la sacristía de la Merced unos cuantos comerciantes de gran prestigio en esta ciudad, con el objeto de establecer las bases para la formación de una cofradía que saque el año que viene la procesión del Señor Resucitado. Procesión que ya existió en dicha iglesia mercedaria; pero que hace justamente dos siglos que salió por última vez. Era la de los nazarenos blancos.

Pero ahora se trata de restaurarla como complemento de las fiestas religios

## LA PRESIDENCIA SE HUNDE

(Por telégrafo)

Vacantes de sangre

Madrid 7 (12 n.)

Continúan las obras de reparación en el edificio de la Presidencia.

Cada día encuentran los arquitectos mayores desperfectos.

Últimamente se ha visto que están podridas dos vigas del techo del salón de Sesiones, que puede hundirse cuando menos se espere.

Consultándolo, decía Canalejas que era una buena noticia para los aspirantes a ministros, porque el Gobierno no solo tendrá vacantes de sangre.

## LA HERMANA PÁLIDA

(Cuento)

Era la hija única de un gran rey astiático. Nada le faltaba de cuanto pudiera hacer la felicidad de una princesa.

Habituaba en un palacio de jaspe, color de rosa, iluminado espléndidamente por el sol; y cuando sostenida por dos esclavas negras, pasaba de una a otra habitación, hundía sus deseados pliegues en tupidas y muelles alfombras que dulcemente los acariciaban.

Orquestas invisibles esparcían a todos horas sus armoniosos cantos; y no hay que decir que en soñados hechos de un solo cristal guardaba todos los días secretos, todos los zafires con que presta su brillo la ambición de una coqueta. Hubiera podido espedirse una gran ciudad con aquel derroche de piedras preciosas.

Empieaba en sus tocados las muñecas de Síriangor, los sutiles llenzas de Cachezira y las sedas de Cherbashy y de Isfahan.

Rodeado estaba su palacio de maravillosos jardines, donde jamás caía una gota de agua de aquél cielo, eternamente azul, donde las flores más raras, henchidas de savia y aromatizadas, el ambiente con sus perfumes, inclinaban sus corolas llorando lágrimas de rocio, y dentro las fieras del bosque, los leones, los tigres, las panteras, convertidas en mancos gatitos, maullaban de satisfacción al contacto de la mano que los acariciaba; y por cima de las flores espléndidamente abiertas, y de las fieras, con indolencia acostada sobre la verde hierba, resplandecía en toda su magnificencia un sol deslumbrador, que con sus rayos doraba plantas, flores, alamedas, serras.

En medio de tanta grandeza y tantos esplendores, no parecía vivir contenta la princesa; se la sorprendía con fruncida abismada en profunda meditación, como si quisiera sueños vagar por su mente, y sus mejillas iban tomando lentamente los pálidos matizes de flor que se agota.

Susurrábábase que la princesa tenía deseos, que tenía penas; pero ¿qué penas? ¿qué deseos?

— ¡Oh! hija mía querida —decía el viejo monarca— Por qué no me cuentas tus dolores? ¿No sabes que soy todopoderoso y que lo haría todo por ver una sonrisa en tus labios? Si no tienes bastantes joyas, de una sola palabra iré a conquistar el reino Golicundo y el de Visapar, para que no te falten joyas collares de perlas, broches de diamantes y cuentas de coral; pero, ¿es que tal vez deseas casarte? Habla sin miedo; dime quién es el elegido de tu corazón y pongo al cielo por testigo de que será tu esposo. ¡Es el heredero del más glorioso soberano o el bastardo hijo del leñador que carga con sus haces silbando una canción? —No —No es el himen que causa tus desvelos? —Te parece,

acaso, que el sol no tiene bastante brillo para alumbrar tus jardines? Si es esto dímelo también, pues á fuerza de tempos levantados en honor de Dios yo conseguiré que doble sus respiraderos para contemplar mejor tus sonrisas.

—Sí, padre mío, algo me falta, pero no sé qué es; no puedo definirlo, no puedo precisarlo y muero consumida por un deseo que ignoro.

—¿Qué? —dice el rey— No tienes ninguna idea...

—Ninguna —responde suspirando la princesa.

Y después, con los ojos vagos y la voz lenta y apagada, como si hablase en sueños, añade:

—Sólo sé que es blanca y pálida; que está lejos... muy lejos esa cosa desconocida, esa algo misteriosa por cuya ausencia muero de pena.

\* \* \*

Refunfuñó el Consejo de los más adictos cortesanos y se determinó que la princesa vieja. Tal vez en un país, lejos ó cerca, encuentre lo que con tanta incertidumbre y amarga envideza; y si no, al menos las aventuras y sorpresas del viaje consigan disimular su melancolía.

Junto a la que viste una caravana comparable en magnificencia a la que se organizó para aquél viaje.

Delante, un grupo innumerables de camellos llevaba las provisiones y los bageyes; seguidamente más de mil elefantes, que iban, los unos, vestidos de seda y ricamente armados, y los otros tan bien dulces instrumentos, marcando el ritmo de la marcha; y detrás ocho elefantes blancos y adiestrados a llevar un paso exactamente igual, llevaban sobre su dorso una inmensa plancha cubierta de alfombras y sobre aquél moviente suelo se elevaba toda una cosa con numerosas estanquias; y dentro de ella, con la frente pegada al cristal de una ventana, la princesa veía pasar ante sus ojos las campañas y las ciudades.

Pero ¡ay! siempre aquel cielo límpido y azul; aquel sol brillante y abrador siempre durando las casas, los campos, los oasis, las arenas, los horizontes. Por todas partes se agristaba el suelo como deverado por aquél sol enardecedor. No valía la pena de abandonar los jardines de su palacio para hallar siempre, en todas partes, aquél esplendor implacable de interminable estío; y, aun cuando dejó la caravana para embarcarse en un viaje, el mismo sol implacable, furioso, abillantaba la superficie del mar azul y convertía en doradas chispas el polvo de agua que se desprendía de las crestas de las olas.

Y la princesa, cada vez más y más, se hundía en su incurable tedio.

\* \* \*

Una furiosa tempestad arrastró la nave. A pesar de la destreza del capitán y del cielo de los tripulantes, corre la nave sin rumbo á meros de las olas y del viento durante más de quince días. Todos esperaban, aterrados, el momento de hundirse en los profundos abismos. Sólo la princesa permaneció impávida y serena, porque poco le importa morir á quien ha perdido la esperanza de la vida.

Calmó por fin la tormenta, y ni el mismo capitán pudo prescindir el paraje en que se encontraba la nave. Es posible que la tempestad las hubiera arrastrado muy lejos hacia el Norte, porque una claridad pálida y fantástica, que parecía como de un sol muerto, iluminaba las olas con tonos de languida dulzura.

La princesa contempló esa luz suelta que la envolvía en una atmósfera de agradable frescura.

—Ah! —exclamó de repente, extasiada, desvanecida, tendiendo el bra-

zo á la próxima ribera. —Qué es aquella inmensidad blanca, desconocida, misteriosa, que, allá lejos, subiendo por la ladera de las montañas se eleva palpitante hasta el cielo?

—Es la nieve, señora.

—¡Nieve! ¡Nieve! Es á ti á quien yo busco; era á ti á quien yo amaba, dulce hermana mía.

Saltó la primera sobre la costa y tendióse sobre la nieve, la cogió á puñados con sus manos y la besó con sus labios también fríos.

Ya no se levanta más. Asentada en su blanca cama, rígida e inmóvil, es más dichosa que todos los seres vivos.

Muñecando la nieve en las delicadas de un sueño realizado.

Cátula Méndez

## INFORMACIÓN POLÍTICA

(Por telégrafo)

### Combinación de gobernadores

Madrid 7 (4 t.)

Merino ha negado que piense realizar una combinación de gobernadores.

### El conflicto de Gijón

El gobernador de Oviedo telegrafía la creencia de que hoy se resolverá el conflicto obrero.

Crés Canalejas que se restablecerá la normalidad en los puertos, cesando el boyicotaje.

### Gasset y Merino

Comieron juntos Gasset y Merino. Se creó que trataron de las relaciones de los distintos grupos ministeriales.

Merino ha insinuado que se iniciaron corrientes de armonía entre las distintas fracciones para que lleguen á un acuerdo con los canalejistas.

### Mensaje á Sol

Telegrafió de Calatayud, que firmado por los concejales y 215 socios del Casino Republicano, se ha enviado un mensaje á Sol y Ortega supliéndole que no se retire de la política.

### La Exposición de Valencia

Madrid 7 (9 n.)

Canalejas, refiriéndose á la Exposición de Valencia, atribuyó el aplazamiento de la inauguración á atraso en las obras.

Además creó conveniente que se inaugure en Mayo coincidiendo con el Congreso de Ciencias y desear los valencianos que asista el rey en Mayo, en que la hermosura del clima en Valencia facilitaría la concurrencia de visitantes.

### Variez en Palacio

El sociólogo belga Variez visitó el rey para enterarse de la organización y funcionamiento de la bolsa del trabajo del Gante.

### Canalejas en Palacio

Canalejas cumplió á la princesa Beatriz de Battenberg.

### Las propuestas de recompensas

Se ha dicho que Aznar ha exaltado el cielo del Estado Mayor Central para que despegue rápidamente el estudio de 27 propuestas de recompensas que hay pendientes por la campaña de Melilla.

### Firma de Guerra

El rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Nombra director de la Academia de Ingenieros al coronel D. Enrique Carpio.

Confirmando en el mando del regimiento de África á D. Luis Alz.

### Aznar en Palacio.—Gente de Canalejas

Después del Consejo quedaron en Palacio, Cobian y Aznar.

Aquel estuvo bravas momentos y éste más de seis horas.

dos por el ejemplo, la imitaron en su conducta y hasta la aventuraron. La cena duró hasta la una hora en que Begourde tomó la palabra, y dijo antes de salir:

—Queridos amigos y buenos compañeros: No hay buen libro ni fiesta buena que no tenga una segunda edición; quedáis todos citados para mañana, ó mejor dicho para hoy, puesto que ya han dado las doce; á las tres de la tarde, en la isla de la «Grande-Jatte». Este es el programa; old: divertimiento musical á toda orquesta; paseo en barquilla por el río; pesca con caña y un magnífico baño, los que gusten, para lo cual me encargo de los calzoncillos; festín de Baltasar en casa de «Canard»; buenos vinos y licores variados á discreción, y, como fin de fiesta, irrupción general en la «Reina Blanche», mientras que nuestra hermosa «Celanire» entusiasmará al público con su papel de marquesa, en el cual se muestra tan dama y tan distinguida.

La invitación de Héctor tuvo un éxito colosal. Salieron todos de la cervetería, y Begourde dió el brazo á la señora Bobino para acompañarla á su casa, viendo con disgusto que el bebedor desconocido se disponía á seguirle; á punto estuvo de empuñar su book á irse derecho hacia el importuno, para darle una lección de prudencia; vié pesar un coche desatilado, y teniendo en cuenta que su bolsillo estaba por entonces bien repleto, no titubró en hacer esta nueva gasta, haciendo subir á la señora Bobino; y haciéndole ésta tras ella, dió unas señas fingidas al cochero. Si era en verdad un espía aquél hombre, no debió agradarle mucho aquella estratagemas, que le hacía quedar solo en aquél sitio; pero en el mo-

Diez minutos estuvo con el rey y el tiempo restante lo empleó en conversación con Begourde.

Se desconoce lo tratado.

Canalejas, al cumplimentar á la princesa Beatriz á la una de la tarde, no pudo evitar un gesto de extrañeza al saber que sus seguidas en Palacio Aznar.

Este, interrogado á la salida por los periodistas, dijo que creía que Mariana no dormiría su regreso á Melilla, aunque desconocía la fecha fija por no haber hablado con el citado general.

### El príncipe Adalberto

El príncipe Adalberto de Baviera, marchó á Alemania en el rápido del Norte.

Le despidieron los infantes Teresa, Isabel y Fernando, palatinos y autoridades.

### Los recompensas por la guerra

Se han enviado órdenes á Melilla para evitar que se envíen más propuestas de recompensas.

### El comandante Cumplido

El comandante Cumplido, acompañado de varios moros de Alhucemas, ha saludado al general Aznar.

Los moros le ofrecieron su adhesión á España, haciendo protestas de amor y sumisión á España.

### Comisión del Concordato

Madrid 7 (12 n.)

Se han firmado los decretos, nombrando á los ministros Santamaría de Parades y Egúllor, vocales de la Comisión de reforma del Concordato, que preside el arzobispo de Toledo.

Los nuevos vocales reemplazan á Valdésquez y Bugalón.

### Los sociólogos belgas

Ha llegado el actuario asesor del Instituto Nacional de Previsión de Bélgica, Mr. Lefrancq, para ayudar en sus trabajos á Variez.

Este ha recibido las insignias de la cruz de Alfonso XII, que le entregó Dato.

### Abarzuza gravísimo

Se halla gravísimo el exministro liberal Abarzuza á causa de una operación.

### El general Merino

El general Merino marchará á Melilla en la mañana entrante.

Antes conferenciará nuevamente con Aznar.

### Misión á Méjico

Se han recibido celurosas exhortaciones para que España, igual que hace con la Argentina, envíe una misión especial á Méjico en Septiembre próximo para solemnizar el centenario de su independencia.

Pero los médicos no la dejan salir.

### La tortuga más grande

En Filadelfia se ha exhibido una tortuga de proporciones realmente gigantescas.

Media más de 2 metros 25 centímetros de largo por 2,74 de ancho, y después de sangrarse pesaba unos 600 kilos.

Dicho quelonio puede ser considerado como el más grande encontrado hasta ahora.

Su caza fué de las más emocionantes. La descubrieron en aguas de Bon Island, en la bahía de Casco, cuatro hombres que tripulaban una barca de pesca.

Uno de ellos pudo sacarla al agua un nudo corredizo, pero el reptil arrastró la pasada embarcación hacia el mar, remolcándola durante cuatro horas, y se tardaron ocho en conseguir, tras de muchos esfuerzos, que el monstruo se cansase y pudiera ser llevado á la playa de la isla.

### Resistencia eléctrica del cuerpo humano

La resistencia eléctrica del cuerpo humano, superando mojada las suaves de los zapatos y humedecidos los

dedos, es decir, en condiciones desfavorables para su seguridad, se eleva á 5.000 ohms, que es la resistencia eléctrica que representa un hilo de cobre de una décima de milímetro de diámetro y de 2.350 metros de largo.

En las condiciones normales, la piel ofrece un importante poder aisladador y por consecuencia, la resistencia del cuerpo varía normalmente entre 10.000 y 20.000 ohms.

Un hombre entrando en contacto por las manos y pies con un circuito alimentado bajo la tensión de 100 voltios, se halla recorrido por una derivación de 5 milíampers.

Si se trata de una corriente continua, en general, ésta resulta una impresión desagradable.

# LORCA

El martes último en la tarde, seguidos de distinguidos y numerosos acompañantes, fueron convidados a la última morada los cadáveres de los que en vida se llamaron D. Mariano Sánchez-Manzanares González, y don Fernando Saura Delgado, padres, respectivamente, de D. Mariano y don Tomás, a los que, como a las desconsoladas viudas y demás familias, enviamos nuestro pésame.

Descansen en paz las almas de los laboriosos y honrados lorquinos que tantas simpatías habían conquistado en vida.

Para el 15 del mes actual, se anuncia la publicación de un periódico que, con el título de *Diario de Lorca* verá la luz pública, en defensa de los intereses locales, sin que la política, al parecer, se mezcle para nada en sus fines.

El cuerpo de redacción lo forman, según nuestras noticias, elementos habituados al periodismo y de méritos literarios bien probados que, adictos a la causa católica y secundando el movimiento iniciado en España, se aprestan a sostener enhiestas las creencias religiosas y romper lanzas en favor de la moral y las buenas costumbres.

Desconocemos hasta el presente a cargo de quién correrá la dirección, aunque para ella se da el nombre de un prestigioso abogado de reconocida competencia.

Las sesiones que ayer díe el Salón de Actualidades, fueron animadas con la presencia de un escogido público que aplaudió sinceramente a todos los artistas, demostrando su mayor aceptación.

Para esta noche se anuncian «Mala sombra», «El primer amor» y «La suerte loca»; preparándose para en breve «El patinillo» y «La alegría del batallón».

Grandes aplausos conquistan y merecen los señores directores D. José Sánchez y D. Ricardo Tena, que ne los regatenses, por el acierto y esmerado trabajo que vienen realizando.

Ha regresado de Aguilera, el jefe del partido liberal, D. Carlos Muñoz Mardero, siendo esperado por numerosos amigos políticos y particulares.

Ha dado comienzo la organización de los elementos para la idea de una oración, que no dudamos habrá de llevarse a cabo por las competentes personalidades que lo han iniciado y porque la desitiva voluntad de cuantos han de formar el grupo filarmónico es completa.

Nos alegramos que la idea se realice, esperando la primera ocasión para dar a todos el parabién.

Sa encuentran en esta ciudad los señores inspectores de Hacienda don Juan Muñoz y D. Antonio López, que vienen de visita a los establecimientos.

En las últimas riñas de gallos verificadas en el Circo de la calle de Espartero, salieron triunfantes los luchadores de San Cristóbal, resultando el espectáculo muy animado.

Con dirección a Madrid ha salido ayer el joven letrado D. Antonio Piñilla Ramírez.

Lo deseamos feliz viaje.

Hallase mejorado de la indisposición que sufría, el concejal de este Ayuntamiento D. Nicolás de los Ríos, al que deseamos un restablecimiento total.

Se encuentra delicado de salud don Francisco Carrasco Muñoz, siendo muy visitado por sus numerosos amigos que, como nosotros, se interesan por su inmediato alivio.

De todas formas nos complacemos viendo al enfermo abandonar el lecho.

Ayer sellaron por la noche el jefe del partido liberal D. Carlos Muñoz Moyano y el alcalde D. Alejandro Quiñones Muñoz, regresando en el correo de esta mañana.

El mercado celebrado hoy no ha tenido importancia alguna, limitándose el número de transacciones a la venta de cuatro gorrillas de punto y unas cuantas docenas de hueves, acomodadas por los recorridos.

El tiempo vuelve a su normalidad, habiéndose deshecho la nieve que cubría las montañas circundantes.

En la clase nocturna que la distinguida profesora señorita María del Socorro Solanich, tiene establecida en esta ciudad, con tanto aprovechamiento, han dado fin las conferencias reglamentarias que se venían celebrando.

Grandes y merecidas son los elogios que se dedican a tan ilustrada profesora, que ha logrado obtener de los competentes señores D. Miguel García Alarcón, D. José Macho Carrasco, D. Francisco Ostuo y D. Alberto Blanco Jordán, la deferencia de

sus notables discursos, durante la temporada, ilustrando a las aplicadas alumnas con los conocimientos de las materias de que han disertado.

Reúban la popular profesora y sus estudiantes alumnas, así como cuantas personas han contribuido a tan brillantes actos, nuestra sincera felicitación.

Por el subdelegado de Medicina D. Joaquín Jiménez Ballester y el procurante municipal D. Juan Bautista Jesús Sánchez, se ha administrado la vacuna hoy jueves, como se continuará haciendo en los sucesivos, a los niños que se han presentado.—7 Abril.

## VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO. — Día 9, en la Merced.

SANTORAL. — Día 9, Santa María Cleofe, Santa Casilda, virgen, San Hugo y San Marcelo.

## CARTERA DE MURCIA

### Defunción =

Añoche falleció la señora D. Carmen Riera, viuda de D. Abelardo Valero.

A todo su desconsolada familia, y especialmente a sus hijos, que en el breve espacio de unos días han visto morir a los que les dieron el ser, les enviamos nuestro más sentido pésame, deseándoles la resignación en la inmensa desgracia que les atíge.

Descanse en paz el alma de la finada.

### Viajeros =

Ha llegado de Madrid D. Luis Federico Guijarro y D. José Llovera.

— Ha marchado a Italia D. José de la Plaza.

### Enfermos =

Se halla fuera de peligro la distinguida esposa de D. Laureano Albaladejo. La deseamos un rápido y completo restablecimiento.

— Se encuentra enfermo desde hace unos días D. Francisco Tortosa.

Deseamos al paciente una eficaz mejoría.

### Vacunas =

Mañana sábado, de tres a cuatro de la tarde, se vacuará y revacuará directamente de la ternera en el instituto de vacunación calle de Zoco.

### Entierro =

Con numeroso y distinguido acompañamiento se verificó ayer el entierro del laborioso industrial D. Gines Matos.

Deseamos en paz el fiado, a cuya desconsolada familia reiteramos nuestras pésame.

### Defunción en Yecla =

Victima de una pulmonía grippal, ha dejado de existir el antiguo y provechoso maestro conservador local D. Francisco Antonio Martínez Peiró.

Reciba su agida familia nuestro más sentido pésame.

### El prelado =

Ha regresado de Orihuela el prelado de la diócesis señor Alonso Saigón.

## VINOS FINOS DE JEREZ. VILLA.

### En el Gobierno civil =

Ha visitado al señor gobernador el alcalde de Alhama; el jefe de los canajistas de esta villa D. Manuel Sánchez, acompañado de los señores D. Simón Vivancos, D. Angel Martínez, D. Andrés López y D. Francisco Ceron, de aquella localidad.

También han visitado la dicha autoridad D. Miguel Giménez Baeza, don Joaquín Payá, D. José Más de Bejar y el alcalde de Librija.

### Nuevo alcalde =

Por real orden del ministerio de la Gobernación ha sido nombrado alcalde de Mutla D. Juan Molina Párraga.

### Gente =

La guardia civil de Fuenteliamo ha detenido a Julian Diaz Monresa, por amenazas de muerte y contusiones a José Hernandez Garcia.

### Militares =

El regimiento de cazadores de Figueiras reclama al soldado Juan María Dolores Giménez, de Cartagena.

### Maestros =

Ha sido nombrado maestro interino de San Benito, D. Antonio Arostegui Pagan, con 412 pesetas de sueldo anual.

Se ha expedido título administrativo de 1.100 pesetas al maestro de Fuentetorres D. Basilio Fernandez Matute.

### Alcalde de la Unión =

Se encuentra en Murcia el exalcalde de La Unión D. Pedro Ros.

### Broncas =

Francisco Lison Marcos y Miguel Granero Egea, ambos de Orihuela, se labran embrigados y dieron anoche un escándalo superior en la calle de San Juan de Dios.

Fueron detenidos y conducidos al depósito municipal.

### La sequía en Fortuna =

También este pueblo participa de los perjuicios de la sequía.

La clase jornalera, que está hambrienta, ha celebrado una pacífica manifestación que se ha dirigido al Ayuntamiento, donde han pedido trabajo.

La autoridad local, por la situación difícil porque atravesaba aquella corporación, no puede facilitarly y ha dirigido una razonada exposición al ministro de la Gobernación, en súplica de recursos con que atender a las más apremiantes necesidades.

Las faenas del campo en aquella de marcación, por efecto de la sequía, están paralizadas, quedando en huelga forzosa innumerables jornaleros.

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixi Estomacal de Saiz de Carlos.

El procurador del Heredamiento de

# EL LIBERAL

en su papel de Asociado, el que hizo maravillosamente.

Los señores Martínez Carrasco (M.), Munoz, Elbel, Guerrero, Rodríguez, Saita y Díez de Zerio, asertadísimos en sus papeles.

Lo que se hace notorio para que puedan ducir las reclamaciones que estímen oportunas, en el plazo de quince días:

## EL TEATRO EN CARAVACA

## FUNCIONES BENÉFICAS

El domingo y lunes últimos tuvieron lugar en nuestro elegante coliseo las primeras funciones que la arroxística compañía de aficionados de esta ciudad ha organizado a beneficio de nuestra excesiva patrona la Santísima Cruz.

La sala del teatro presentaba un cuadro lleno de color, de luz, de atmósfera, al que daban vida las numerosas y bellísimas mujeres que, elegantemente vestidas, ocupaban palcos, plateas y butacas, desoses de admirar y aplaudir a los distinguidos actores que, después de las autorizadas que llevan consigo estas empresas, han realizado una idea grande, hermosa, altruista, obteniendo triunfos folclóricos en cada una de las obras representadas.

La bonita comedia de D. Manuel Linares Rivas «El Abuelo», tuvo una interpretación admirable. Sia que se nos tache de apasionados podemos asegurar que, tanto en esta como en las demás obras puestas en escena, la compañía de aficionados que nos ocupa ha hecho una labor meritísima de arte, sin tener nada que envidiar a compañías de renombre que trabajan en grandes teatros.

La señora García Rosello (Mercedes), estuvo en su difícil papel de Gertrudis verdaderamente inimitable, cosa no se separaba de una señora que por primera vez pisa la escena; bástenos decir que algunas veces nos recordó a la genial Irene Alba por su gracia y desenvoltura. Fué justamente ovacionada. La señora Blanca de Muñoz (Juli), asertadísima en el desempeño de su papel de Antonia, mostrándose una actriz consumada, digna de los mayores elogios.

La señorita Pérez Miraveta (Gloria), en la interpretación de Pilavaya, a una altura considerable, presentándose elegantísima y encantando su papel de modo singular. Las señoritas de Haro (Cruz), Bolt y Rodríguez, admirables en la interpretación de los suyos.

Los señores Muñoz (Amancio), Rodríguez (Cristóbal), Martínez-Carrasco (Miguel), Díez de Zerio, Saita y Roldán Sáez, muy bien en el desempeño de sus cometidos, rivalizando todos por el mayor lucimiento de la obra.

Todos cosecharon nutridas salvas de aplausos.

En el último lugar se representó la comedia de J. Veyán y Valderrama «La Mari-Juana», en la que se distinguieron notablemente la señora García Rosello (Dolores), que hizo una Mari-Juana incomparable, bellísima, cantando de modo magistral y delicado, demostrando que tiene excelentes condiciones de actriz.

La señorita López Gonzalo (María), caracterizó el papel de Concha divinamente, estando afortunadamente en el desempeño de su cometido. La señorita Gómez María (Pepita), muy bien en la interpretación de Paulina.

El señor Maigars Alfonso (José), nos demostró que es un gran artista, pues hizo una verdadera creación de su papel del tío Perico, cantando con afinación y buen gusto.

Los señores Zarco, Gómez María, Rodríguez (Cristóbal), Martínez-Carrasco (Miguel), Díez de Zerio, Saita y Roldán Sáez, muy bien en el desempeño de las partes de la Corrección, y solicita autorización para continuar estas gestiones.

Al señor Blanca le parece muy bien lo que pide la presidenta y lo mismo lo ocurrirá al señor Díez Vives.

Se acuerda sacar a nueva subasta el Matadero general de reses y el edificio del Matadero viejo.

La Diputación y el Ayuntamiento

Dice el alcalde que la Diputación reclama en el plazo de ocho días los descubiertos que hace por contingencias provinciales el Ayuntamiento de Murcia y en su defecto se procederá al embargo de los fondos municipales.

He dicho también que ha contestado el oficio de referencia de completa conformidad cuando se haga la oportunidad liquidación entre ambas corporaciones, y solicita autorización para efectuar estos pagos.

Al señor Blanca le parece muy bien lo que pide la presidenta y lo mismo lo ocurrirá al señor Díez Vives.

Se acuerda por unanimidad y se levanta la sesión.

## FINANZAS

A instancia del señor Rivara se ha constado el sentimiento de la Corporación por la muerte de los señores padres del concejal D. Angel Valero.

Se acuerda por unanimidad y se levanta la sesión.

## ESTADÍSTICA

Los señores Zarco, Gómez María, Rodríguez (Cristóbal), Martínez-Carrasco (Miguel), Díez de Zerio, Saita y Roldán Sáez, muy bien en el desempeño de las partes de la Corrección, y solicita autorización para continuar estas gestiones.

El señor Maigars Alfonso (José), hizo una verdadera filigrana de su papel de Nieves, y las señoritas de Pérez Miraveta (Elena), Gómez María (Pepita) y Haro (Cruz), muy afortunadas en sus papeles, mereciendo los aplausos que justamente se les tributaron.

Una señora que hace tiempo pateaba por esquinas su buque de guerra, y otra ha inventado «un escudo de guerra, invisible».

Entre otros inventos debidos a damas inglesas, figuran: máquinas para nadar, aparatos de salvamento, bombas movidas por la electricidad, un aparato para producir sucesivamente muchos fogones de magnesio, una botella que no puede llenarse dos veces, un lazo que se enciende por sí misma, un procedimiento para impedir que estallen los acumuladores de automóvil, un boceto para caballos, unos blancos para el tiro, un aparato para engranar automáticamente los carretones, una máquina para cortar el heno, etc.

Pero el gran inventor de estas damas muestra especial predilección por cosas que atañen a su sexo.

Cinco hermanas han obtenido patentes por una novedad en sombreros de señoras y niños, mientras que otras inventoras han patentado pisos lavables, guarderías para perros, y para otros animales domésticos; aparatos para matar aves sin hacerlas sufrir, etc.

Otras señoritas han inventado siste-

máticas de tristes, de portes plumas y de varios objetos de escritorio.

El amor conugal, aparte también en los inventos femeninos.

Solo desde el año 1908 cinco señoras han sacado patente de invención por otros tant

